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Aos 05 (cinco) dias do mês de agosto do ano 2022, às 08h30min, reuniram-se os membros do 1 

rupo de Acompanhamento do Contrato de Gestão (GACG) do Comitê da Bacia Hidrográfica do 2 

Rio Verde Grande (CBHVG) para sua 10ª Reunião Ordinária Grupo de Acompanhamento do 3 

Contrato de Gestão (GACG). A reunião ocorreu por videoconferência. Participaram os 4 

seguintes membros: Ari Teodoro de Oliveira – Estância das Aroeiras; Carlos Magno Santos 5 

Clemente – Centro Universitário UniFG; João Batista Ribeiro da Silva Reis – Empresa de 6 

Pesquisa Agropecuária de Minas Gerais (EPAMIG) e Glauber Vieira de Oliveira - Instituto do 7 

Meio Ambiente e Recursos Hídricos da Bahia (INEMA/BA). Participaram os seguintes 8 

convidados: Tânia Dias – Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico (ANA) e Célia Froes 9 

– Agência Peixe Vivo (APV). Apoio administrativo: Jannyne Amorim - Secretaria do CBHVG. O 10 

coordenador do GACG, o Sr. Ari Teodoro, iniciou a reunião desejando boas-vindas e 11 

agradecendo a todos pela participação. Esclareceu que houve uma tentativa de realização da 12 

10ª Reunião Ordinária do Grupo no dia 25 de julho de 2022, contudo o quórum não fora 13 

atingido. Sendo assim, a reunião foi adiada para a presente data. Na sequência, tendo sido 14 

constatado o quórum, o Sr. Ari submeteu ao GACG a apreciação da Ata da 9ª Reunião 15 

Ordinária do GACG, ocorrida em 16 de fevereiro de 2022, por videoconferência. O Sr. João 16 

Batista solicitou esclarecimento sobre o segundo termo aditivo e a implementação da 17 

cobrança pelo uso dos recursos hídricos na Bacia Hidrográfica do Rio Verde Grande (BHVG), 18 

registrado em ata. Segundo ele, a ata apresenta uma possibilidade de formalização de um 19 

Segundo Termo Aditivo ao Contrato de Gestão nº 083/2017/ANA para continuidade do apoio 20 

financeiro, fornecido pela Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico (ANA), para o 21 

período de 2022 a 2024; bem como apresenta sobre o retorno financeiro, pela implementação 22 

da cobrança pelo uso dos recursos hídricos na BHVG, que ocorrerá a partir do ano de 2024. 23 

Em seu entendimento o Comitê teria dois recursos, aporte financeiro e o recurso da cobrança, 24 

até o fim do ano de 2024. A Sra. Célia Fróes explicou que quando ocorreu a reunião não havia 25 

sido aprovado o segundo termo aditivo e que o segundo termo foi aprovado pelo Plenário em 26 

fevereiro de 2022, com prazo de vigência do Contrato de Gestão até 2024. Acrescentou que 27 

esse aditivo foi solicitado à ANA com o compromisso de implementar a cobrança na BHVG, na 28 

porção mineira. Complementou dizendo que caso haja a aprovação dos mecanismos e valores 29 

para a cobrança até 2022, no ano subsequente, em 2023, a cobrança entraria em vigor e no 30 

ano de 2024 gerariam os boletos a serem pagos pelos usuários. Logo, o aporte financeiro da 31 

ANA até 2024, será para dar sustentabilidade ao Comitê até que haja efetivamente a 32 

arrecadação. O Sr. João Batista a interrogou se a cobrança tiver um retorno positivo o Comitê 33 

poderia dispensar o recurso proveniente da ANA. A Sra. Célia esclareceu que, no segundo 34 

termo aditivo, há uma cláusula que expõe sobre a aprovação da metodologia da cobrança e 35 

que essa metodologia precisa comprovar que o Comitê terá sustentabilidade, pois caso isso 36 

não aconteça, o aporte fornecido pela ANA será até o ano de 2022. Complementou ainda que 37 

a metodologia da cobrança foi aprovada pelo Plenário do Comitê e pelo Conselho Estadual de 38 

Recursos Hídricos (CERH); os próximos passos é o Comitê, juntamente, com o Instituto Mineiro 39 

de Gestão das Águas (IGAM) escolherem uma entidade delegatária ou a ela equiparada; 40 

implementarem a cobrança e verificarem se o Comitê terá sustentabilidade, caso contrário, 41 

verificarem a possibilidade da continuidade do aporte financeiro da ANA. Posteriormente, o 42 

Sr. Ari Teodoro solicitou a substituição em Ata do termo “parte federal” para “calha”, 43 

conforme sugestão dos membros do GACG, presente em “[...] a Sra. Jannyne Amorim 44 

informou que segundo a ANA, a previsão de arrecadação com a cobrança pelo uso dos recursos 45 
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hídricos na parte federal do rio Verde Grande para o exercício 2021 [...]”, partindo do princípio 46 

de que o rio Verde Grande é tido, em toda a sua extensão, por federal. Também solicitou 47 

esclarecimento sobre a inadimplência, na ordem de R$30.000,00, descrito em ata, pelos 48 

usuários dos recursos hídricos; se esses usuários já efetuaram o pagamento ou quando serão 49 

cobrados por esses valores e se há um dispositivo de cobrança. A Sra. Célia expôs que é normal 50 

que ocorra por parte de alguns usuários o não pagamento da dívida e o Verde Grande em 51 

relação a outras bacias, como a do São Francisco que chega a ter um número de inadimplentes 52 

de até 15%, tem percentual baixo de devedores. Acrescentou que a ANA possui mecanismos 53 

legais para cobrança, pois é ela quem emite boletos e executa a dívida. Existem, contudo, 54 

procedimentos administrativos para isso e que dependerá até do valor devido, porque valores 55 

muito pequenos não compensa o custo gasto com a execução da cobrança. Comunicou que, 56 

anualmente, a ANA repassa uma previsão da arrecadação da cobrança, referente ao ano 57 

seguinte, ao Comitê, para que esse junto à entidade delegatária possam fazer o planejamento 58 

de implementação e execução desses recursos. A Sra. Tânia Dias complementou que nos casos 59 

de débitos baixos a ANA acumula até um determinado valor, para então gerar, futuramente, 60 

um único boleto a ser pago pelo usuário. O Sr. Ari questionou a possibilidade de obter os 61 

nomes dos que estão em débito; se são reincidentes e outras informações sobre eles. A Sra. 62 

Célia disse que verificará a possibilidade de obtê-los, destacando uma possível dificuldade 63 

devido à Lei de Proteção de Dados. Sem mais manifestações contrária, a Ata foi aprovada 64 

por unanimidade. Posteriormente, a Sra. Jannyne Amorim discorreu sobre o andamento da 65 

implantação da cobrança pelo uso dos recursos hídricos na BHVG. Os mecanismos e valores 66 

para cobrança foram apreciados e aprovados na 37ª Reunião Ordinária da Plenária do Comitê 67 

Verde Grande e os Preços Públicos Unitários (PPU’s) foram idênticos aos que constam na 68 

Deliberação Normativa do Conselho Estadual de Recursos Hídricos (CERH MG). Essa proposta 69 

foi analisada pela Gerência de Instrumentos Econômicos de Gestão (Gecon) e o Jurídico do 70 

Igam; posteriormente, foi encaminhado ao CERH, que também aprovou a deliberação. O 71 

Comitê encaminhou a proposta ao Conselho Estadual de Representantes Regionais do Estado 72 

da Bahia (CONERH/BA), para ciência e análise da adesão da cobrança nos rios de domínio da 73 

Bahia; porém, até o momento, não houve nenhum retorno. A Sra. Célia complementou que 74 

também foi encaminhada a proposta à ANA, ao Ministério de Desenvolvimento Regional 75 

(MDR) e à Secretaria Executiva do Conselho Nacional de Recursos Hídricos (CNRH). A 76 

Secretaria Executiva do CNRH está, atualmente, discutindo sobre a proposta. A Sra. Jannyne 77 

informou que iniciaram uma discussão na Câmara Técnica de Outorga e Cobranças (CTOC), do 78 

Conselho Nacional de Recursos Hídricos (CNRH), a fim de debaterem sobre a proposta e talvez 79 

emitirem um parecer técnico. Ademais, complementou que o Comitê aguarda um parecer da 80 

ANA sobre a proposta apresentada. Logo após, a Sra. Jannyne informou sobre o status dos 81 

trabalhos para elaboração do Programa de Educação Ambiental do Rio Verde Grande (PEA 82 

VG), o qual estava previsto no Plano Orçamentário Anual (POA). Segundo ela, foi realizada 83 

uma licitação para contratação da empresa que desenvolveria o Programa e a empresa 84 

vencedora dessa licitação foi a Felco Faleiros Projetos e Consultoria em Engenharia LTDA. A 85 

empresa concluiu o Produto 1 (um), Plano de Trabalho, e apresentou à Câmara Técnica 86 

Consultiva (CTC); essa instituiu um grupo de trabalho que acompanhará a execução das 87 

atividades para elaboração do PEA. A Sra. Jannyne ressaltou que esse Programa de Educação 88 

Ambiental será desenvolvido para toda a Bacia do Verde Grande e terá como foco os recursos 89 

hídricos. Informou que, em 16 de agosto, acontecerá a primeira oficina participativa do PEA, 90 
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por videoconferência, conforme indicação da CTC; também ocorrerá outra presencial, em 18 91 

de agosto, na cidade de Nova Porteirinha/MG. A opção virtual é para possibilitar àqueles que 92 

não puderem participar presencialmente do evento. Também, explicou sobre um formulário 93 

enviado aos membros do Comitê, cujo objetivo foi levantar as ações, feitas ou em execução, 94 

sobre Educação Ambiental, com foco em recursos hídricos. A empresa obteve um retorno 95 

considerável de respostas. O Sr. João pontuou quanto às perguntas do formulário, em que 96 

contemplou questionamentos, exclusivamente, de ações já realizadas ou em execução; para 97 

ele faltou opções de registrar ou sugerir ações que poderiam ser feitas na Bacia. Bem como, o 98 

Sr. Ari informou que ao registrar que nunca participou de ações de Educação Ambiental o 99 

formulário era encerrado, sem possibilidade de outras perguntas; acredita que assim como 100 

ele há outras pessoas em que também não tenham experiências com Programa de Educação 101 

Ambiental, consequentemente a empresa não teria um percentual bom de respostas. A Sra. 102 

Jannyne esclareceu que esses pontos levantados seriam apresentados à empresa no dia em 103 

que ocorresse a oficina. O Sr. Ari indagou quanto ao custo para elaboração desse programa e 104 

a previsão da entrega do produto final. A Sra. Jannyne informou que o custo total da 105 

contratação do PEA foi em torno de R$79.000,00, quanto ao prazo para entrega é até o início 106 

de dezembro de 2022; posteriormente, o produto finalizado será apresentado e apreciado 107 

pelo Plenário do Comitê. Dando prosseguimento à pauta, a Sra. Célia apresentou ao grupo o 108 

resultado da Avaliação Final do Contrato de Gestão do exercício de 2021, apreciado pela 109 

Comissão de Avaliação dos Contratos de Gestão (CAv). Essa comissão é composta por 110 

membros da Superintendência de Apoio ao Sistema Nacional de Gerenciamento de Recursos 111 

Hídricos e Superintendência de Planeamento de Recursos Hídricos da ANA, Ministério do 112 

Desenvolvimento Regional (MDR) e Secretaria de Gestão do Ministério da Economia 113 

(SEGES/ME). Essa comissão tem por objetivo avaliar os indicadores e o cumprimento das 114 

metas que estão no contrato de gestão. O relatório de Avaliação foi estruturado em sete 115 

indicadores, em que cada indicador julga o cumprimento das metas. O primeiro indicador 116 

avalia o planejamento da agenda do CBH, o nível de organização e Planejamento Anual de 117 

Atividades (PAA); bem como a Agência de Bacia, no caso do CBHVG é a Agência Peixe Vivo, 118 

em exercer sua função de secretaria executiva para atender as demandas do Comitê. O 119 

Comitê, anualmente, planeja o número de eventos que irá realizar e com base nesse 120 

planejamento e no número de eventos que realizou é feita a avaliação desse indicador, em 121 

percentual. Os indicadores poderão sofrer uma variação percentual de ±10% e caso ultrapasse 122 

ou não atinja o limite, a entidade perde ponto na avaliação. De acordo com a Sra. Célia, esse 123 

indicador ultrapassou o limite percentual, contudo foi justificada a CAv que devido à 124 

necessidade de discussões e aprovações dos mecanismos e valores da cobrança pelo uso dos 125 

recursos hídricos fez-se necessária a realização de várias reuniões, excedendo o limite 126 

planejado. Inicialmente, foi retirada pontuação pelo não cumprimento da meta, porém após 127 

análise a CAv acatou a justificativa e reconheceu que a meta foi alcançada. A Sra. Célia 128 

ressaltou a importância de evitar reuniões extraordinárias, pois há uma quantidade definida, 129 

em Reunião Plenária; quando o planejado é ultrapassado a entidade é penalizada. No 130 

indicador dois avalia o nível de atendimento pela entidade delegatária aos encaminhamentos 131 

solicitados pelo Comitê (Diretoria, Plenário, Grupos de trabalho etc.); a entidade deverá 132 

atender as demandas, caso contrário deverá justificar o não cumprimento. A avaliação 133 

consistiu, no percentual, do número de encaminhamentos solicitados pelo número de 134 

encaminhamentos atendidos pela entidade delegatária. Essa meta foi 100% alcançada. O 135 
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indicador três diz respeito ao nível de execução física das ações priorizadas pelo Comitê. As 136 

metas, para 2022, correspondiam a execução de 6 (seis) ações previstas no Plano de Aplicação 137 

Plurianual (PAP) 2021-2022; a Agência definiu essas ações, elaborou e apresentou uma matriz 138 

de prioridades ao Comitê, no qual aprovou. Portanto, a meta foi alcançada pela entidade 139 

delegatária. O indicador quatro consiste em medir o nível de execução financeira de ações 140 

finalísticas prevista no PAP. De acordo com a Sra. Célia, o novo modelo de Contrato de Gestão 141 

e Plano de Aplicação Financeiro separou o que é ação finalística e global; as ações finalísticas 142 

são aquelas executadas com os 92,5%, como a elaboração do PEA, mais as atividades de 143 

elaboração ou execução projetos. Os recursos aplicados para apoio ao funcionamento do 144 

Comitê, embora seja utilizado os 92,5%, não é considerada finalística. A entidade é avaliada 145 

pelo gasto total com as ações finalísticas e o recurso disponível em caixa. O Previsto para 146 

repasse era de 50% e foram desembolsados 70,4%, logo a CAv acatou que a meta foi alcançada 147 

pela entidade. O indicador cinco, índice de desembolso total, mede o nível de execução 148 

financeira global, ou seja, os gastos incluindo os 92,5% e os 7,5%. Como a meta previa um 149 

desembolso, pela entidade, de 55% e foram repassados 70,4%, a meta foi alcançada. O 150 

indicador seis avalia o custo operacional da entidade delegatária, com base nos valores 151 

arrecadados com a cobrança pelo uso dos recursos hídricos, ou seja, avalia o valor ideal de 152 

uma Agência para o Comitê com base na arrecadação. Esse é o único indicador que não é 153 

100% e quanto menor a porcentagem melhor é para a entidade. Dentro do valor arrecado, 154 

com a cobrança pelo uso dos recursos hídricos, até 7,5% é destinado a pagamento de uma 155 

entidade delegatária. A Agência Peixe Vivo, atualmente, é paga com recurso provindo de um 156 

aporte financeiro fornecido pela ANA; o recurso da cobrança, na calha do Verde Grande, para 157 

pagamento dessa entidade foi utilizado apenas 7,3%, logo está dentro do limite estabelecido. 158 

Portanto, essa meta também foi alcançada. E o último indicador, 7 (sete), avalia o índice de 159 

cumprimento das recomendações da auditoria interna da ANA. Anualmente, a ANA realiza 160 

uma auditoria em que avalia o desempenho processual da entidade, como contratações, 161 

funcionamento etc. Com base na auditoria é emitido um plano de ação que apontará as 162 

recomendações que a entidade delegatária deverá cumprir. Na última auditoria foi 163 

implementado um sistema em que a entidade delegatária deveria registrar o cumprimento 164 

das recomendações. A Sra. Célia informou que o sistema apresentou algumas falhas, pois as 165 

recomendações eram registradas, contudo o sistema não reconhecia os registros. Por fim, 166 

implicou, ao entendimento da comissão responsável pela auditória, que não houve registro e 167 

a entidade perdeu pontos nesse indicador. Fizeram o recurso, contudo prevaleceu a nota já 168 

avaliada. No geral, a nota obtida em todos os indicadores foi de 9,6 em 10, conceito ótimo. 169 

Posteriormente, a Sra. Jannyne apresentou uma planilha para acompanhamento da Execução 170 

do Cronograma Físico e Financeiro do POA. Esclareceu que o POA é um planejamento do 171 

exercício do Comitê e que devido à baixa arrecadação o plano é bem simples contendo poucas 172 

ações a serem feitas; inclusive a única ação de prioridade, para o ano de 2022, é o PEA. Além 173 

do PEA está previsto, no cronograma, a realização de um determinado número de reuniões 174 

(Diretoria, Plenária, Grupo de trabalho, Câmara Técnica etc.), oficinas, seminários e outros. 175 

Para cada ação/evento discriminado são informados os valores gastos (passagens; diárias; 176 

lanches etc.) com a sua realização, bem como, o seu progresso. Essa planilha é alimentada 177 

mensalmente para melhor acompanhamento. A Sra. Jannyne ressaltou sobre o dever de 178 

cumprimento do planejamento, pois a Agência de Bacia por ele é avaliada. A Sra. Tânia fez a 179 

seguinte observação, em que diz respeito às reuniões plenária, que ocorrem em meio período 180 
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com pauta longa. Isso, segundo ela, implica, muitas vezes, em não discutirem um assunto de 181 

maneira adequada ou finaliza a reunião sem concluir um assunto; essa situação pode afetar o 182 

planejamento anual do Comitê. Destaca a importância dessa observação do GACG na 183 

avaliação do planejamento anual. Em consonância, o Sr. João Batista acrescentou sobre a 184 

possibilidade, para se evitar possíveis reuniões extraordinárias, estender a duração das 185 

reuniões, sendo de meio período para o dia todo. A Sra. Jannyne informou que as sugestões 186 

serão encaminhadas à Diretoria. Dando continuidade, a Sra. Jannyne informou que está 187 

previsto para ocorrer, conforme o planejamento do POA, um Workshop na Mineração Riacho 188 

dos Machados, porém houve uma paralisação das atividades, da Mineradora, e está 189 

aguardando a normalização para que seja possível a realização do evento; assim como um 190 

Seminário da Comissão Gestora do Rio Gorutuba e uma visita técnica a sub-bacia do Rio 191 

Juramento, todos para o ano de 2022. Informou sobre os eventos que ocorreram, como o “Dia 192 

Mundial d’Água”, em 22 de março, e o Seminário da Comissão Gestora do Verde Pequeno na 193 

zona rural de Sebastião Laranjeira, em 27 de julho. Definiu-os como proveitosos. Acrescentou 194 

que no POA prevê um apoio aos membros e convidados do Comitê para participarem de 195 

eventos internos e/ou externos, e não há uma meta estabelecida para participarem; sendo 196 

necessária apenas a escolha dos eventos nos quais participarão, até porque o recurso obtido 197 

pelo Comitê é baixo. A Sra. Tânia questionou se há um dever dos membros, que participaram 198 

desses eventos, darem um retorno para o Plenário do Comitê. A Sra. Jannyne esclareceu que 199 

conforme o Regimento Interno do Comitê está previsto que os membros deem o retorno de 200 

suas participações. Posteriormente, a Sra. Jannyne informou que a planilha de 201 

acompanhamento da execução do POA está disponível no site do Comitê e também 202 

disponibilizaria o link para acessarem as informações por meio do software Power BI, para 203 

acompanhamento do cumprimento das ações. Logo após, o Sr. Ari discorreu sobre a proposta 204 

de alteração da composição do GACG, conforme Deliberação CBHVG nº 070/2019, 205 

fundamentada na última reunião em que não fora atingido o quórum. Atualmente, o grupo é 206 

composto por 6 (seis) membros titulares, sendo um representante do poder público federal, 207 

estadual e municipal; usuários dos recursos hídricos; da sociedade organizada e indicado pela 208 

Diretoria do Comitê. No último encontro, foi questionada a necessidade do grupo ter um 209 

membro indicado pela Diretoria e os critérios usados para essa indicação. Segundo a Sra. 210 

Jannyne, o Comitê, no momento, não possui um representante da esfera federal, pois o antigo 211 

representante, do DNOCS, não faz mais parte do quadro de funcionários do órgão e esse não 212 

indicou ainda um novo representante. Completou que foram consultados mais outros dois 213 

órgãos, do poder público federal membros do Comitê, porém esses informaram que não 214 

teriam disponibilidade. Mediante a essa situação, o Sr. Ari propõe ao grupo, a ser solicitado à 215 

Diretoria, a redução do número de membros, sendo, a princípio, 6 (seis) membros titulares 216 

para 4 e mais 2 membros suplentes; e que esses sejam um do poder público, sem distinção da 217 

esfera, um usuários dos recursos hídricos e outro da sociedade civil, incluindo a participação 218 

de um representante do Estado da Bahia. O Sr. Ari esclareceu que a escolha de 4 (quatro) 219 

membros titulares e 2 suplentes se baseou na seguinte situação, caso um dos 3 membros 220 

titulares, necessários para se atingir ao quórum, não compareça, esse comunicará com 221 

antecedência e será convocado um suplente. A Sra. Jannyne acrescentou que esses suplentes 222 

seriam do grupo e não, especificamente, de um segmento. A Sra. Tânia, porém, advertiu ao 223 

grupo que a proposta da nova deliberação é posterior ao 1º Termo Aditivo ao Contrato de 224 

Gestão 083/2017/ANA e Agência Peixe Vivo, o que traz mudanças significativas; por 225 
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COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO VERDE GRANDE 

ATA DA 10ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
GRUPO DE ACOMPANHAMENTO DO CONTRATO DE GESTÃO - GACG 

05 DE AGOSTO DE 2022 
(Reunião Realizada por Videoconferência)  

  

conseguinte, sugere que essa proposta faça referência não somente ao Contrato de Gestão 226 

Nº 083/2017 como também ao Termo Aditivo. Também indicou que no 1º Termo Aditivo 227 

(cláusula 5, inciso III e alínea b) consta que o Comitê deverá “criar e manter um Grupo de 228 

Acompanhamento do Contrato de Gestão – GACG, cuja composição manterá a paridade entre 229 

os segmentos representados no COMITÊ...”; sendo assim, aponta que o número de suplentes, 230 

para se manter a paridade, deverá ser 3 (três) de cada segmento. Em consonância, o grupo 231 

alterou o número de suplentes de 2 (dois) para 3 (três), assim como, foi referenciado o termo 232 

aditivo na proposta de deliberação. Porém, mesmo com a alteração do número de suplentes 233 

para 3 observaram que ainda não havia paridade, pois a sugestão do coordenador era de 4 234 

(quatro) membros titulares; logo, formaram um discussão de quem seria o representante do 235 

quarto segmento. Ficou decido, em comum acordo entre o grupo, que permaneceria 6 (seis) 236 

membros titulares, contudo será 2 (dois) do poder público, usuário de recursos hídricos e 237 

sociedade civil, dentre esses pelo menos um do Estado da Bahia. A Sra. Jannyne acrescentou 238 

que, conforme a proposta, as reuniões terão validades com a presença de no mínimo 4 239 

(quatro) membros e essas ocorrerão preferencialmente por videoconferência. Essa proposta 240 

será apresentada, pelo coordenador do GACG, na reunião seguinte da Diretoria, para 241 

apreciação e aprovação. Por fim, encerrados os pontos de pauta e não havendo mais nada a 242 

tratar, o coordenador do GACG, o Sr. Ari Teodoro agradeceu a todos pela participação e 243 

encerrou a 9ª Reunião Ordinária do GACG, quando foi lavrada a presente ata. 244 

 245 

 246 

 247 

 248 

Ari Teodoro de Oliveira 249 

Coordenador do GACG do CBH Verde Grande 250 

 251 

 252 

 253 
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